

## 三江热议

## 00后比90后还累,说好的减负呢?

何勇海

日前,深圳某所名校家长的哭诉在朋友圈被刷屏。该家长称,自己念小学四年级的孩子晚上十一点多还在写作业。前几天,成都人梁女士也在朋友圈里吐槽,引起多位家长的共鸣,“现在的小学生不好当。”就在10月20日,中国青少年研究中心发布了《“00后”发展状况研究》,调查显示,超7成“00后”作业超标,他们的课外班时间是“90后”的两倍,过半“00后”睡眠不足。

10月26日《贵阳日报》

这些年来,为切实减轻中小学生的学习负担,上至教育部,下至地方教育部门,出台了不止政策,通过发布“减负令”掀起的减负行动也是一轮又一轮。仅拿2013年8月出台的《小学生减负十条规定》来说,就有“不能留书面作业”“规范考试”“等级评价”“严禁违规补课”等

明文规定,然而13年悄然过去,仍有大量小学生做家庭作业居然要做到晚上十一点多,实在让人匪夷所思。

给中小学生学习减负在这些年之所以不见成效,甚至越减越重,固然有部分家长的因素——一些家长想让孩子将来有个好工作、好前程,能承受将来的社会竞争,甚至想让孩子在未来的社会竞争中胜出,于是花费大量金钱,让孩子上课外辅导班,“00后”的课外班时间是“90后”的两倍,也就不奇怪了。不过,绝大多数家长还是比较理性的,看到孩子伏桌做作业不停歇,睡得晚起得早,小小年纪睡眠时间却只有六七个小时,其实还是很为孩子的健康状况与智力发育着急心疼的。

但中小学生学习减负不见成效,在很大程度上,还是因为相关规定没得到有效执行。比如,2008年教育部曾印发《中小学学生近视眼防控工作方案》,明确规定小学

生睡眠时间10小时,中学生不少于9小时,并限制了作业量和在校时间。然而《“00后”发展状况研究》的调查却显示,“00后”小学生超过国家规定在校时间的比例达75.0%,平均在校8.1小时,比国家规定最高时间超出2.1小时;“00后”初中生超标比例达85.9%,平均在校11小时,比国家规定最高时间超出3小时。规定不能落地,且没有问责,减负势必成为空谈。

还有一个最大的问题则是,改革中小学考试评价制度和学校考核办法,只是极个别的地方偶尔有点小动作,范围不广,力度不大,改革不彻底,这就导致绝大多数甚至是几乎所有的中小学仍然看重学生的考试成绩,因为学生的考试成绩影响着地方教育部门对老师和学校的评价。如此状况下,学生负担焉有不重的可能?因此,只有从上到下、全面彻底地改革考试评价制度和学校考核办法,才可能促进减负真正进行。

## 街谈巷议

## 解决女性如厕难不能光靠“无性别”

据报道,记者日前从上海市有关部门获悉,在张家浜浦东南路口将试点建造本市首座无性别公厕,即没有性别限制的厕所,主要是为了进一步科学配置公厕男女厕位比,解决女性如厕排队时间过长问题。目前,建设已经进入尾声,拟在11月19日“世界厕所日”之前试运营。

10月26日《新闻晨报》

其实在上海之前,我国一些城市如重庆、沈阳等,已有类似的尝试,虽然各地的“运营”情况如何不得而知,但必须承认,建造无性别公厕,首先体现了城市管理更加科学,更加人性,彰显出了社会的进步。上海作为城市体中的“老大哥”,而今也将加入建造无性别公厕行列,以期进一步科学配置公厕男女厕位比,解决女性如厕排队时间过长等问题,其正面的示范效应更是不同一般,应当为之点赞。

据相关负责人介绍,该厕所无论是挡板的高度还是厕所门锁的牢固程度都足以令使用者放心,还可以根据实际情况来调节厕间使用,从而可以减少女性如厕排队问题,同时还配备专门的工作人员

全天候照看。显然,这样的无性别公厕很实用,既能“立竿见影”地解决女性如厕难,也能消除人们的“尴尬”,还可保障公众担心的“安全”。

笔者想说,解决女性如厕难,不能光靠无性别公厕。别说这样的公厕寥寥无几,只是试点,就是将来有了“经验”,再建造一些,可因为国人的传统或者认知方面的因素,其作用恐怕也很有限。

现实情况是,在中国许多城市尤其是大中城市,女厕所厕位普遍不足,女性上厕所存在很大的难题。美国女厕所数量是男厕所的2倍,欧洲一些国家女厕所是男厕所的3倍,而我们国家的男女公厕还停留在一比一甚至完全“倒挂”的状况,结果男厕所空荡荡,女厕所排长龙。这无论出于什么考量,都是极其不合理,需要尽快改变的。

因此,解决女性如厕难,除了试点建造无性别公厕外,城市管理者还应立足实际,寻求更多解决方案。比如可以对现有资源进行整合,适当缩减男厕位,增加女厕位。同时,有关部门应该将提高女厕位比例形成刚性规定,落实在今后的市政规划、建设中,让男女在如厕问题上真正能够得到平等对待。

张国栋

## 别把“违规搭建”当肥猪“养”

昨日,南海区桂城街道两违整治办、桂城城管分局、综治维稳办等部门联合行动,拆除夏西南平西路两旁违规搭建的雨棚和板房20余个,有效清除了道路两侧的通行障碍。

10月26日《佛山日报》

“冰冻三尺非一日之寒”,“家家配备伸缩雨棚户户设法店外经营”的现状,显然非短时间之功。那么,是相关部门对这些“违规搭建”毫不知情吗?这几乎是不可能的。因为,这条路并不偏僻,这些违规搭建的伸缩雨棚也不具“隐身”能力。相关部门只要在这条路巡查过,就一定能够发现问题。除非相关部门在长时间内从未踏足这条路。

显然,这里头有相关部门懈怠、懒政的因素。

王锦南

## 图说世相

## ATM机取出假钱,这是什么鬼?

昨日上午8时许,市民李先生在陕西中医药大学附属医院看病时,在大厅内的一台自动提款机上取钱,交易成功后,吐出来五张“钱币”。“咋是点钞券?”李先生说,他着实没想到,而这笔交易居然还成功了。随后,李先生打印了交易凭证,上面显示他卡上确实被取走500元,并且手机上很快也收到交易记录。

10月26日《华商报》

ATM机居然会“吐”出假钱,而这笔交易居然还成功了,不要说李先生着实没想到,相信全国的小伙伴们都惊呆了。“ATM机是不会吐出假钱的”,这句话银行方面已经说过N遍了。这次,银行必须要给公众一个说法,银监会也不能袖手旁观,作为监管部门,必须要好好地查一查,ATM机居然会理直气壮地吐出点钞券,这到底是什么鬼?

郑建钢/文 章丽珍/画



## 如果手术没成功,医患还能否互相点赞?

苑广阔

“你终于平平安安出院了,你说谢谢我/其实我要谢谢你/谢谢你的坚持和信任/你让我在寒冷的黑夜里感到一丝暖意……”最近,武汉亚洲心脏病医院、汕头大学医学院第一附属医院联合心脏外科中心的青年医生王潇,为一名危重心脏大血管手术患者写了一首诗,诗句发到朋友圈后,医务同行纷纷转发。

10月26日《中国青年报》

经过十几个小时的努力,手术获得了成功,术后患者送上了锦旗,而主刀医生也以创作诗歌的方式给予回应。这样的医患关系正能量事件,既应该是正常医患关系应有的状态,同时也是我们所无比期待的气氛中,笔者却想起另外一种可能,那就是如果手术失败了,

结果会怎样?有人一定会说,你不是扫兴吗?不是给医患关系泼冷水吗?

问题是,这起手术成功了,但所有的手术都能成功吗?答案显然是否定的,事实上每年全国医疗机构中失败的手术数不胜数,患者最终没有活着走下手术台的例子也不胜枚举。而目前的医疗现实更是告诉我们,不管是小病的治疗,还是大病的手术,绝大多数情况下都只有两个结果:有效和无效,成功和失败。

如果走出手术室的医生带来的是坏消息,这些家属会不会马上变成了“医闹”?尽管在手术之前,患者家属要签署风险告知书、手术同意书等等,但是这些文件能否真正让患者家属明白医疗的局限性和手术过程中的不确定性?

其实笔者并非想故意扫兴,而只是想,在国内公众对医疗

科学、医学现状以及生老病死的观念还没有真正成熟起来之前,手术成功并不能说明什么,真正考验我们的是手术的失败,是治疗的无效。因为近年来发生的无数起伤医、辱医、杀医事件中,绝大多数都是因为医疗失败或者是医治无效带来的患者死亡造成的。可以说,这才是真正需要我们去面对,去解决的问题。

而解决问题的途径,除了需要依赖医学科学的进步,医生个人医术医德的提高以及医院内部的管理和服务水平的进步之外,公众医学素养的提升,尤其是第三方医疗事故鉴定机制的建立,也是必不可少的。还有,当人们在手术同意书或风险提示告知书上签字的时候,一定要意识到这绝对不仅仅是例行手续。只有这样客观、理性而科学的认识,以及法制的完善,才能从根本上避免医患纠纷和医闹现象。